

简 报

中国化学试剂工业协会

2023 年（第 5 期）

2023（第十届）中国责任关怀促进大会在渝成功召开

2023 年 5 月 24-26 日，由中国石油和化学工业联合会与 AICM 共同主办，中国石油和化学工业联合会责任关怀工作委员会、长寿经济技术开发区与重庆化医控股（集团）公司共同承办的 2023（第十届）中国责任关怀促进大会在重庆长寿碧桂园凤凰酒店召开。工业和信息化部、国务院国资委以及重庆长寿当地党委、政府、人大、政协和经开区党工委、管委会等政府有关部门，国际化工协会联合会、化工园区、专业协会、地方行业协会、化工高校、科研院所和国内外知名企业的高层及管理人员 500 多人参加了会议。

本次大会的主题是“起航新征程 推动新发展 树立新形象 履行新使命”，同时举办了高层论坛、化学品安全论坛、污染防治论坛、过程（工艺）安全论坛、人才培养与能力建设论坛、园区责任关怀论坛。

刘小明副秘书长代表中国化学试剂工业协会参加本次大会。

5 月 24 日晚，刘小明副秘书长参加了由第三届责任关怀工作委员会召开的“第三届责任关怀工作委员会第二次会员代表工作会议”。会议由中国石油和化学工业联合会副会长兼责任关怀工作委员会常务副主任委员周竹叶主持。责任关怀副主任委员及成员共 70 多人参加了本次会议，会议由责任关怀工作委员会秘书长魏静作了《第三届责任关怀工作委员会工作报告及下一步工作重点》的汇报；由责任关怀工作委员会副主任委员凌建东宣读了《关于中国石油和化学工业联合会第三届责任关怀工作委

员会部分委员调整的提案》；由责任关怀工作委员会常务副秘书长查伟作了《责任关怀表彰、星级评价及 KPI 等重点工作介绍》，与会委员审议并表决通过了工作报告。

周竹叶副会长做了总结发言，首先肯定了责任关怀工作委员会两年来在组织基础建设、标准体系建设、宣传培训、沟通交流、实施效果评估等方面开展的一系列卓有成效的工作，对新加入的委员表示欢迎，并对各位代表提出的宝贵意见和建议表示感谢。

其次，分析了当前面临的形势和要求。当前行业在安全环保职业健康、绿色低碳等方面面临的严峻形势、挑战和压力，全行业要认真贯彻落实党的“二十大”会议精神，走安全、环保、绿色、低碳的绿色发展之路，通过深入实施责任关怀，不断提高全行业对健康、安全、环境的认知，持续改进生产技术和工艺、有效利用资源，注重节能减排，以实现全行业健康、安全和环保水平的不断提高。

最后，对当前和今后一段的工作提出了几点希望：

一是加大推行责任关怀的广度。呼吁各位委员继续贡献各自的能量积极推行责任关怀，加大责任关怀理念的宣传和推广，积极影响各自的产业链、供应链、服务链，并通过这些链条再继续延申，把责任关怀逐步变成全行业自律的共识。

二是完善沟通交流和激励机制，充分调动践行责任关怀的积极性。建议增加委员会互动频次，考虑每年开展一次大型交流活动，两年召开一次促进大会，每年组织联合发布责任关怀年度报告，两年发布一次评先评优、星级工厂评价结果。

三是深入推进责任关怀的实施深度和践行效果。希望今年启动星级工厂评价工作，通过评价查找责任关怀准则践行中的问题和不足，持续改进和提升 HSE 绩效，培育出一批对标国际一流 HSE 水平的、示范性、标杆性的责任关怀园区、企业和院校，让责任关怀成为改善当前 HSE 困境、促进行业高质量和可持续发展的有力抓手。同时，完善 KPI 指标，建立符合企业情况可操作的 KPI，向社会展示化工行业是可靠的、安全的。

在周竹叶副会长总结发言后，责任关怀工作委员会秘书长魏静宣读了本次会议的会议纪要。（详见附件 1）

5 月 25 日上午的主旨大会由中国石油和化学工业联合会副会长周竹叶和 AICM 执行理事戴薇共同主持。

中国石油和化学工业联合会党委书记李云鹏作大会主旨报告并指出，石油和化工行业推进责任关怀 20 年来，责任关怀已在中国扎根，有效促进了行业安全和绿色发展。建立了具有中国特色的责任关怀推进机制，健全了行业责任关怀组织架构，构建了责任关怀评价标准和规范体系，广泛传播和践行了责任关怀理念。截止 2022 年底，共有 775 家企业、28 家协会、75 家园区、46 所院校签署了责任关怀承诺书。其中，7 家中央企业都签署了责任关怀承诺书，8 家化工园区成立了园区自己的责任关怀工作组织。当前行业面临安全和绿色发展的新形势、新任务，我们必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解“绿水青山就是金山银山”的理念，大力推进绿色发展，积极稳妥推进碳达峰碳中和，促进人与自然和谐共生，统筹发展与安全，提升行业本质安全水平，推进和实施安全生产风险专项整治，努力成为责任关怀领域的积极践行者和示范引领者。

工业和信息化部节能与综合利用司尤勇副司长在讲话中指出，责任关怀是石油和化工行业绿色低碳发展的重要体现。工业的绿色低碳发展是新型工业化的必然选择，而责任关怀恰恰是企业实施人文关怀、社会关怀、环境关怀的集中反映，是构建企业、社会和自然协调发展的系统工程，是推动工业绿色低碳发展、实现新型工业化目标的内在要求。石油和化工行业要利用责任关怀这个有效抓手，走科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的道路，让绿色成为行业高质量发展的底色。

国务院国有资产监督管理委员会社会责任局二级巡视员尹凌青在讲话中重点谈道，践行责任关怀是石油和化工企业的自律行动，也是国资央企责任使命担当和应履行的社会责任。希望石油和化工中央企业在内的国资央企，要进一步加大践行责任关怀的力度，将责任关怀与战略相结合，融入价值链、创新链和双循环，细化责任关怀的行业“金指标”，继续引领责任关怀长效机制建设，全面提升企业本质安全水平、全面加强生态环境保护水平、全面提升绿色低碳发展水平，在有效管控安全环保风险同时，满足人们对美好生活的需要。

国际化工协会联合会责任关怀工作小组主席 Jeff Kovacs（杰夫·科瓦奇）通过视频致辞。杰夫先生首先感谢中国政府有关部门、石化联合会和 AICM 有关组织对责任关怀活动的大力支持。介绍了责任关怀在全球发展的情况，赞扬了石化联合会在中国推进责任关怀所取得的成就。结合大会的主题，阐述了责任关怀在促进行业高质

量发展中发挥的重要作用，最后呼吁大家积极响应责任关怀的全球倡议，共同履行新使命，应对新挑战。

国际化学品制造商协会（AICM）理事会副主席李雷在致辞中强调，责任关怀是全球化工业的标志，化工企业不实行责任关怀就很难得到行业的尊重认可和持续发展。AICM 旨在能为责任关怀在中国的落地竭尽所能。我们的实践证明责任关怀工作在中国是可以完成的，我们对社会责任，对安全健康环保，对持续发展的美好生活有着共同认知、追求及行动。

会上，还举行了《责任关怀承诺书》签字仪式。

刘小明副秘书长同时还参加了“化学品安全论坛”、“污染防治论坛”和“人才培养与能力建设论坛”（详见附件 2）。

中国化学试剂工业协会是中国石油和化学工业联合会责任关怀工作委员会的会员单位，将充分发挥委员单位的主体作用，积极落实“第三届责任关怀工作委员会第二次会员代表工作会议”的会议内容和周竹叶副会长在会议上的指示精神，在化学试剂行业积极推行责任关怀，加大责任关怀理念的宣传和推广，积极影响化学试剂行业的产业链、供应链、服务链，并通过这些链条再继续延申，把责任关怀逐步变成化学试剂行业自律的共识。

中国化学试剂工业协会
2023年6月1日



中国石油和化学工业联合会 第三届责任关怀工作委员会第二次会员代表工作会议会议纪要

中国石油和化学工业联合会第三届责任关怀工作委员会第二次会员代表工作会议于 2023 年 5 月 24 日在重庆长寿碧桂园凤凰酒店召开。会议由中国石化联合会副会长兼责任关怀工作委员会常务副主任委员周竹叶主持。

责任关怀副主任委员及成员共 70 多人参加了本次会议，会议首先由魏静秘书长作了《第三届责任关怀工作委员会工作报告及下一步工作重点》的汇报；由责任关怀工作委员会凌建东副主任委员宣读了《关于中国石油和化学工业联合会第三届责任关怀工作委员会部分委员调整的提案》；由常务副秘书长查伟作了三项重点工作包括表彰激励机制、星级评价及 KPI 完善等作了重点的介绍和部署，与会委员审议了工作报告，表决通过了《关于中国石油和化学工业联合会第三届责任关怀工作委员会部分委员调整的提案》，对下一步工作尤其是表彰星级工厂评价以及完善 KPI 方面进行了热烈的讨论，提出了对加大宣传力度、及时开展激励机制以及星级评价试点完善工作提出了很多很好的意见和建议，达成了共识。周副会长进行了会议总结，肯定了两年来责任关怀工作取得的成效，对大家的辛苦和努力付出表示感谢，同时分析了新形势下行业发展的新的要求，对责任关怀工作提出了三个方面的希望，一是增加互动，建议每年召开责任关怀的专题会、促进大会和年度工作报告、星级评价以及激励大会交替开展；二是，要求各个委员单位履职尽责，倡议全社会共同努力支持责任关怀，树立行业的良好新形象；三是，进一步研究星级评价的分类试点以及配套的措施，共同来推进，进一步研究健全 KPI、完善 KPI 指标，对全体委员单位提出征求意见的请求。在大家共同努力下，完成了会议的所有议程，取得了圆满成功。会议要求责任关怀委员会全体成员要发挥好主观能动性，不断创新工作方式，引导更多的企业和园区来承诺并实施责任关怀，深入激励责任关怀的效果，全面提升 HSE 的管理和技术水平，为行业的高质量发展做出新的，更大的贡献。

参加论坛的报告内容

“化学品安全论坛”报告内容：应急管理部化学品登记中心副主任医师陈金合，万华化学集团股份有限公司 IT 高级经理葛衍明，中国仓储与配送协会危险品分会秘书长林震宇，分别做了题为“危险化学品进展管理”、“化学品全生命周期安全信息化系统应用”、“《危险化学品储存通则（GB15603-2022）》解读”的精彩报告。

“污染防治论坛”报告内容：万华化学集团股份有限公司安全生产管理中心环保经理李思雨，青岛丽东化工有限公司副总工程师闫长岭，巴斯夫大中华区应急响应高级经理岳海兵，重庆卡贝乐化工有限责任公司董事长冯中毅分别做了“推进产品碳足迹核算，助力双碳目标实现”、“从 PSM 谈环保设施安全管控的破解难题”、“化工企业安全环保协同应急经验分享”和“聚焦重点区域环保治理 提升关键节点生态绩效”的精彩报告。

“人才培养与能力建设论坛”报告内容：化工安全教育公共服务平台运营总监宋湘玲，中国石化天津分公司安环部副经理姚冰，锦西化工研究院有限公司安全总监王宏波，中国中化昊华气体有限公司总经理助理/安全总监杨宏磊，南京科技职业学院党委书记何学军，北京思路智园科技有限公司董事长张文，重庆长风化学工业有限公司执行董事、党委书记、总经理杨振宁分别做了题为“数字化平台赋能安全教育培训”、“中石化培训矩阵建设实践分享”、“危化品空间建设案例分享”、“如何开展有效的安全教育培训？”、“责任关怀赋能化工人才培养的创新实践”、“化工实训基地数字化运营实践分享”和“多维度培养 HSE 人才队伍实践分享”的精彩报告。